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COMUNICATO STAMPA

European Heritage Award / Europa Nostra Award 2023 

Premiati Deborah Howard e il CISA Andrea Palladio di Vicenza

per il progetto “L’architettura proto-industriale del Veneto nell’età di Palladio”
Brussels / L’Aia, 13 giugno 2023

La Commissione europea e Europa Nostra hanno annunciato oggi i vincitori degli European Heritage Awards / Europa Nostra Awards 2023. Quest’anno, 30 eccezionali risultati nel campo del patrimonio, raggiunti da 21 paesi, hanno ricevuto il massimo riconoscimento europeo nel settore (per l’elenco completo si veda sotto). Tra i vincitori di quest’anno c’è il progetto di ricerca di Deborah Howard in collaborazione con il CISA Andrea Palladio, dal titolo L’architettura proto-industriale del Veneto nell’età di Palladio.

I 30 vincitori sono stati selezionati da una Giuria composta da esperti del patrimonio di tutta Europa in base alla valutazione dei Comitati di selezione incaricati di esaminare tutte le candidature, che quest’anno sono state presentate da organizzazioni e candidati individuali di 35 paesi europei. 

Cecilia Bartoli, mezzosoprano di fama mondiale e Presidente di Europa Nostra, ha dichiarato: “Mi congratulo vivamente con i vincitori degli European Heritage Awards / Europa Nostra Awards di quest’anno per il loro meritato riconoscimento. Sono esempi stimolanti che contribuiscono realmente a costruire un’Europa più bella, sostenibile e inclusiva. Le loro storie di successo dimostrano come le avversità possano essere superate mettendo in comune competenze, dedizione, creatività e innovazione. Non vedo l’ora di incontrarli di persona e di festeggiare tutti i vincitori alla cerimonia degli European Heritage Awards nella nostra amata città patrimonio dell’umanità, Venezia”.

I vincitori saranno premiati in occasione della cerimonia degli European Heritage Awards il 28 settembre presso il Palazzo del Cinema di Venezia. Il prestigioso evento sarà onorato della partecipazione di Cecilia Bartoli, Presidente di Europa Nostra. Anche Margaritis Schinas, vicepresidente della Commissione europea, è atteso per questa occasione di alto livello. Durante la cerimonia saranno annunciati i vincitori del Grand Prix e il vincitore del Public Choice Award, scelti tra i vincitori di quest’anno, che riceveranno un premio di 10.000 euro ciascuno. La cerimonia sarà un momento clou del Vertice europeo del Patrimonio culturale 2023, organizzato da Europa Nostra con il sostegno della Commissione europea, che si terrà dal 27 al 30 settembre a Venezia, città patrimonio dell’umanità.

Sostenitori e appassionati del patrimonio sono ora invitati a scoprire i vincitori e a votare online per decidere chi si aggiudicherà il Public Choice Award 2023, un premio in denaro di 10.000 euro.

IL PROGETTO “L’architettura proto-industriale del Veneto nell’età di Palladio”
La straordinaria carriera dell’architetto Andrea Palladio (1508-1580) fu intimamente legata alla rivoluzione proto-industriale che ebbe luogo nel Veneto tra il 1500 e il 1650. Questa innovativa ricerca, raccolta in un libro e poi declinata in una mostra al Palladio Museum di Vicenza, rivela l’affascinante architettura delle prime attività produttive industriali, dalla macinazione dei cereali alla produzione tessile, dall’estrazione mineraria alla lavorazione dei metalli, dalla produzione di carta, ceramica e legname alla concia delle pelli. Attraverso una rigorosa ricerca storica e un’approfondita indagine sul campo, il progetto fa luce sulle invenzioni tecnologiche, e in particolare sui nuovi metodi di sfruttamento dell’energia idraulica, che guidarono queste proto-industrie, evidenziandone l’impatto trasformativo sull’ambiente urbano e sul paesaggio rurale.

Il progetto di ricerca, guidato da Deborah Howard, è stato reso possibile grazie a un finanziamento del Leverhulme Trust, in collaborazione con il Centro Internazionale di Studi di Architettura Andrea Palladio (CISAAP).

Nell’arco di tre anni (dal 2018 al 2021), lo studio ha portato il gruppo di ricerca a visitare 79 strutture superstiti, un’indagine sul patrimonio proto-industriale del Veneto che non ha precedenti in ambito italiano né europeo, e che offre spunti di riflessione sui valori ecologici di un’energia idraulica pulita e rinnovabile.

Il primo risultato della ricerca è la pubblicazione del libro “Architettura proto-industriale del Veneto nell’età di Palladio” (2021), curato da Deborah Howard e pubblicato dal CISA Andrea Palladio grazie al contributo della Direzione generale Educazione, ricerca e istituti culturali del Ministero della Cultura italiano, della Regione del Veneto e degli American Friends of Palladio. Oltre a saggi generali sul tema, il volume presenta 27 casi di studio attraverso fotografie degli edifici, mappe storiche, dipinti, disegni, stampe da libri antichi.

I siti esaminati sono spesso trascurati e non godono delle tutele garantite all’architettura “alta”, ville, palazzi e chiese. In alcuni casi, sono in serie condizioni di degrado e rischiano di scomparire. Se alcuni di essi sono in condizioni precarie, e altri sono stati modificati nel corso dei secoli, molti sono invece mantenuti con amore dagli abitanti del luogo. I proprietari, i curatori e gli artigiani di questi luoghi hanno generosamente sostenuto il lavoro sul campo, collaborando per tutta la durata del progetto.

Il 12 novembre 2022 è stata inaugurata al Palladio Museum di Vicenza L’ambiziosa mostra “Acqua, Terra, Fuoco. L’architettura industriale nel Veneto del Rinascimento”. La mostra, che ha ottenuto una notevole attenzione da parte dei media e un ottimo successo di pubblico, presentava un’ampia gamma di manufatti, tra cui modelli di macchinari originali e ricostruiti. Sostenuta dalla Gladys Krieble Delmas Foundation, l’iniziativa espositiva è stata accompagnata da un ciclo di conferenze, da un calendario di visite guidate gratuite per gruppi, da un altro espressamente dedicato agli insegnati e da attività educative per bambini e ragazzi. 
“Il progetto di ricerca sull’Architettura proto-industriale del Veneto nell’età di Palladio getta luce su un aspetto finora trascurato dell’ambiente costruito e del paesaggio storico. La combinazione di temi di ricerca sull’energia idraulica e sulla gestione delle acque è originale e accattivante, e richiama l’attenzione su un patrimonio dimenticato legato all’architettura palladiana”, ha commentato la Giuria del Premio.
“Attraverso una meticolosa documentazione d’archivio e visite sul posto, il progetto raggiunge un elevato livello di qualità della documentazione. Il suo impatto va oltre la ricerca accademica, raggiungendo tanto i musei e i conservatori quanto il grande pubblico. Inoltre, il progetto porta alla luce l’eredità sconosciuta di un personaggio famoso, rivelando i contributi architettonici meno noti di Palladio. Questa indagine offre anche una nuova comprensione della storia dell’innovazione e del trasferimento di conoscenze a livello europeo, dimostrando come l’innovazione stessa nasca in risposta ai bisogni della società. Questo innovativo progetto sfida anche l’idea che sia necessario un elemento digitale per l’innovazione nella ricerca”, ha dichiarato la Giuria.

Contatti: Ilaria Abbondandolo | ilaria.abbondandolo@cisapalladio.org | https://www.palladiomuseum.org/it/mostre/acqua_terra_fuoco

I VINCITORI

Dalla Norvegia al Portogallo, dalla Francia all’Ucraina:

questi sono i vincitori degli European Heritage Awards / Europa Nostra Awards 2023

Conservation & Adaptive Reuse / Conservazione e riuso adattivo
Steam Engine Brewery, Lobeč, CZECHIA
Friluftsskolen Open-Air School, Copenhagen, DENMARK
Hôtel de la Marine, Paris, FRANCE
Royal Gardens of Venice, ITALY
Museum of Urban Wooden Architecture, Vilnius, LITHUANIA
Wit Stwosz Altarpiece in St. Mary’s Basilica, Kraków, POLAND
Mudéjar Ceilings of the Cathedral of Funchal, Madeira, PORTUGAL
Deba Bridge, Gipuzkoa, SPAIN
Ruins of the Monastery of San Pedro de Eslonza, Gradefes, SPAIN
Research / Ricerca

Scientific-Archaeological Studies for the Preservation of Ererouyk, ARMENIA/FRANCE
Proto-Industrial Architecture of the Veneto in the Age of Palladio, ITALY
Safeguarding of the Artisanal Fishing Technique “Arte-Xávega”, PORTUGAL
Education, Training & Skills / Educatione, formazione e competenze

MADE IN: Crafts and Design Narratives, AUSTRIA/CROATIA/SLOVENIA/SERBIA
ACTA VISTA, Marseille, FRANCE 

Carpenters without Borders, Paris, FRANCE
National Centres for Restoration of Historic Vessels, NORWAY
Pathfinders of the Waters, Danube Delta, ROMANIA
Citizens’ Engagement & Awareness-raising / Coinvolgimento e sensibilizzazione dei cittadini

Village Square Meer, Antwerp, BELGIUM
Budapest100, HUNGARY
Museum of Literature Ireland (MoLI), Dublin, IRELAND
Open for You, ITALY
ALMADA Project, Lisbon, PORTUGAL
Via Transilvanica, ROMANIA
Un-archiving Post-industry, UKRAINE
Heritage Champions / Campioni del patrimonio
Hambis Tsangaris, CYPRUS
Sergio Ragni, ITALY
Cláudio Torres, PORTUGAL
Saving Ukrainian Cultural Heritage Online (SUCHO), UKRAINE/INTERNATIONAL PROJECT
Europa Nostra Awards 2023 per progetti di eccellenza del Regno Unito
Quest’anno gli Europa Nostra Awards sono stati assegnati a due notevoli progetti sul patrimonio di un Paese europeo che non partecipa al programma Europa Creativa dell’UE.

Cleveland Pools, Bath, UNITED KINGDOM (Conservation & Adaptive Reuse)

MINIARE: The Art & Science of Manuscript Heritage, Cambridge, UNITED KINGDOM (Research)

Due decenni di eccellenza del patrimonio in Europa
Gli European Heritage Awards / Europa Nostra Awards sono stati promossi dalla Commissione europea nel 2002 e da allora sono gestiti da Europa Nostra. Da 21 anni, i premi sono uno strumento fondamentale per riconoscere e promuovere i molteplici valori del patrimonio culturale e naturale per la società, l’economia e l’ambiente europei.

I premi hanno messo in luce e diffuso l’eccellenza e le migliori pratiche del patrimonio in Europa, incoraggiato lo scambio transfrontaliero di conoscenze e messo in contatto gli attori del patrimonio con reti più ampie. I premi hanno portato grandi benefici ai vincitori, come una maggiore esposizione (inter)nazionale, finanziamenti aggiuntivi e un aumento del numero di visitatori. Inoltre, i premi hanno favorito una maggiore attenzione al patrimonio comune da parte dei cittadini europei. Per ulteriori informazioni sui premi, visitate il sito Awards website. 
È aperto il bando di concorso per l’edizione 2024 dei Premi. Le candidature possono essere presentate online attraverso il sito www.europeanheritageawards.eu/apply. Invia la tua candidatura e condividi il tuo know-how!
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CHI SIAMO
Europa Nostra

Europa Nostra è la voce europea della società civile impegnata nella salvaguardia e nella promozione del patrimonio culturale e naturale. È una federazione paneuropea di ONG che si occupano di patrimonio culturale, sostenuta da un’ampia rete di enti pubblici, aziende private e privati, che copre oltre 40 Paesi. È la più grande e la più rappresentativa rete per la tutela del patrimonio culturale in Europa e mantiene stretti rapporti con l’Unione Europea, il Consiglio d’Europa, l’UNESCO e altri organismi internazionali. Fondata nel 1963, Europa Nostra celebra quest’anno il suo 60° anniversario.

Europa Nostra si batte per salvare i monumenti, i siti e i paesaggi europei in pericolo, in particolare attraverso il 7 Most Endangered Programme. Essa celebra e diffonde l’eccellenza attraverso gli European Heritage Awards / Europa Nostra Awards. Europa Nostra contribuisce attivamente alla definizione e all’attuazione delle strategie e delle politiche europee relative al patrimonio, attraverso un dialogo partecipativo con le istituzioni europee e il coordinamento della European Heritage Alliance. 

Dal 1° maggio 2023, Europa Nostra è alla guida del consorzio europeo selezionato dalla Commissione europea per gestire il progetto pilota European Heritage Hub. Europa Nostra è anche partner ufficiale dell’iniziativa New European Bauhaus, sviluppata dalla Commissione europea, ed è co-presidente regionale per l’Europa del Climate Heritage Network.
Creative Europe
Creative Europe è il programma dell’UE che sostiene i settori culturali e creativi, consentendo loro di aumentare il contributo alla società, all’economia e all’ambiente di vita dell’Europa. Con un budget di 2,4 miliardi di euro per il periodo 2021-2027, sostiene organizzazioni nei settori del patrimonio culturale, delle arti dello spettacolo, delle belle arti, delle arti interdisciplinari, dell’editoria, del cinema, della televisione, della musica e dei videogiochi, nonché decine di migliaia di artisti, professionisti della cultura e del settore audiovisivo.
� I vincitori sono elencati in ordine alfabetico per nazione.





Palazzo Barbarano - contrà Porti 11 - 36100 Vicenza - tel. +39 0444 323014 - fax 0444 322869

www.palladiomuseum.org
Cod. Fisc. / P. IVA 00522920248 - Codice Univoco Ufficio UFS6UM

