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Comunicato Stampa

A Vicenza, emergono ovunque “volti di Palladio”

Il Palladio Museum preso d’assalto da persone 
che propongono i Palladio di casa.
“Sembrerebbe che in tutte, o quasi, le case dei vicentini, con l’immagine della Madonna di Monte Berico, sia venerata anche l’immagine di Palladio”.
A dirlo, con un sorriso, è Guido Beltramini, direttore del CISA e “inventore” della prossima, importante mostra sul “Volto di Palladio”, che sarà al Palladio Museum a partire dal prossimo 3 dicembre, in collaborazione con la Soprintendenza di Verona diretta da Fabrizio Magani.

L’annuncio della mostra e l’idea che si è creata di una specie di colta “caccia al tesoro” intorno alla iconografia del volto del grande architetto, sembra aver spinto molti vicentini a “cercare tra le cose di casa” “testimonianze” sul Palladio.

Con risultato che gli uffici del Palladio Museum continuano ad essere sollecitati da vicentini, ma non solo, che propongono piccoli busti, incisioni, oli ed acquerelli raffiguranti supposti volti dell’architetto.  
“Ciò che sino ad oggi ci è stato proposto sono immagini seriarli, ben note e già ampiamente presenti nella nostra iconografia. Oppure piccoli dipinti, soprattutto ottocenteschi, testimonianze di un  gusto per la “pittura patria” che in quel secolo si sviluppò notevolmente. Purtroppo nulla di importante o di interesse reale per la mostra, tranne – finora - un caso affascinante: un prezioso bronzetto con il busto di Palladio, che un vicentino, Paolo de Cal, ha voluto donarci in ricordo di suo padre Falco. E’ firmato e datato da Angelo Giordani nel 1859, ed è stato ritrovato dopo il terribile rogo della carena della Basilica durante la Seconda Guerra mondiale. Sul retro del busto si legge che è tratto da un’opera del grande scultore Jacopo Sansovino. E’ possibile che si tratti del riscontro concreto ad una leggenda che vuole che sulla porta della sacrestia di San Marco a Venezia, opera di Sansovino, sia inserito anche un ritratto di Palladio. E’ una pista molto interessante, che stiamo verificando proprio in questi giorni col Proto della Basilica di San Marco, Mario Piana. In ogni caso, tutte le segnalazioni, anche se non così fruttuose, ci fanno veramente piacere e di esse siamo grati ai nostri interlocutori”, ribadisce Beltramini. 

“Perché confermano l’amore che la città ha nei confronti del Palladio, considerato “di casa” in moltissime famiglie. Al punto di tramandare di padre in figlio l’immagine dell’architetto come fosse stato un componente della famiglia, un antenato di riguardo. 
E’ un segnale, importante, di attenzione per quanto il Palladio Museum propone e rappresenta e non può che farci piacere. 
Per questo il Presidente del nostro Centro palladiano, Lino Dainese, ha deciso di offrire a tutti coloro che, con le loro telefonate e visite ci hanno segnalato il “loro” Palladio, un ingresso gratuito alla prossima mostra dedicata al suo volto. Un segno di gratitudine per la collaborazione e un modo, ne siamo certi, di coltivare l’attenzione o meglio la passione, per il nostro Palladio”.
Informazioni

Aperta dal martedì alla domenica, 10-18.
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